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РОЗРОБКА СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ РЕГІОНУ 
 

Анотація. У статті розглянуто сучасний стан та підходи до процесу розробки системи моніто-
рингу конкурентоспроможності регіонів України. Актуальність розробки такої системи є очевидною, 
але знаходиться у процесі розробки, хоча певні напрацювання у цьому напрямку є. У статті наведено 
суть та зміст поняття “моніторинг”, принципи організації та етапи проведення моніторингу конкурен-
тоспроможності, а також основні завдання, які повинні вирішуватися за його допомогою. Система-
тичне проведення моніторингу конкурентоспроможності буде сприяти підвищенню ефективності роз-
витку регіону та забезпеченню його економічної безпеки. Запропоновано принципи, етапи, методи та 
обмеження, які слід враховувати і застосовувати при розробці ефективної системи моніторингу конку-
рентоспроможності регіону. 
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 DEVELOPING OF  SYSTEM OF MONITORING OF 
COMPETITIVENESS OF A REGION  

 
Abstract. The current status and approaches to the process of developing a system of monitoring of regional 

competitiveness in Ukraine have been reviewed in the article. The urgency of developing such a system is obvious, 
although there are some developments in this direction. The essence and the meaning of the term “monitoring”, 
principles of organization and monitoring stages of competitiveness as well as the main tasks that must be solved 
with its help have been described in the article. Systematic monitoring of competitiveness will increase the 
efficiency of the region and ensure its economic security. Principles, stages, methods and limitations that should 
be considered and applied when developing an effective system of monitoring of regional competitiveness have 
been proposed. 
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1. Постановка проблеми 
Система управління регіоном у сучасних умо-

вах повинна забезпечувати можливість швидкої 
реакції на зміни, які відбуваються у внутрішньому 
та зовнішньому середовищі, підвищення гнучкості 
та адаптованості регіональної політики з ураху-
ванням цих змін. Таким чином основною метою 
створення і впровадження системи моніторингу кон-
курентоспроможності регіону є підвищення ефек-
тивності управління територіальною економічною 
системою. 

 
2. Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Багатоаспектним засадам формування регіо-
нальної конкурентоспроможності та розробці сис-
теми її моніторингу присвячені роботи зарубіжних 
та вітчизняних учених: Г. Аралбаєвої [1], Л. Анто-
нюка, В. Геєця, П. Зав’ялова, М. Гельвановського, 
Л. Єльмінової [6], P. Фатхутдінова, Н. Пархоменко, 
М. Хвесика, Є. Хлобистова, В. Шпильової, Л. Ко-
вальської, З. Герасимчук, І. Манцурова, В. Реутова 
та ін. 

 
 

3. Постановка завдання 
Метою даної статті є розроблення теоретичних 

та практичних рекомендацій щодо розробки стра-
тегічних напрямів формування системи моніто-
рингу конкурентоспроможності регіонів. 

 
4. Виклад основного матеріалу дослідження 

Про наявність сучасної та ефективної системи 
моніторингу на регіональному рівні на даний час 
вести мову не можна, адже дослідження прово-
дяться тільки в контексті соціально-економічного 
розвитку території. Зокрема, Кабінетом Міністрів 
України розроблено Проект Методики реалізації 
державної регіональної політики, яка регламентує 
обов’язковий порядок технічного моніторингу реа-
лізації планових документів у сфері регіонального 
розвитку та моніторингу ефективності інвестицій-
них проектів, що фінансуються з Державного фон-
ду регіонального розвитку [9]. 

Стратегічний моніторинг розвитку регіонів 
України проводиться також Національним інсти-
тутом стратегічних досліджень. Зокрема, дослід-
ження на рівні регіонів здійснюються філіями 
Інституту, які знаходяться у Донецьку, Дніпро-
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петровську, Львові, Одесі, Ужгороді та Харкові. 
Проведення такого моніторингу зумовлено необ-
хідністю забезпечення реалізації стратегії перспек-
тивного регіонального розвитку та регіональної 
політики України [11].  

Звичайно ж, безпідставно вважати, що моніто-
ринг конкурентоспроможності регіонів є абсолют-
но універсальною і єдино необхідною методоло-
гічною основою для подальшого прогресивного 
розвитку території. Проте він є досить важливим і 
надзвичайно своєчасним інструментом, що дозво-
ляє виявляти, порівнювати і контролювати перева-
ги окремо взятого регіону в порівнянні з іншими 
територіями. Отже, моніторинг конкурентоспро-
можності територій є підстави розглядати як ана-
літичну систему, створену на рівні регіону з метою 
забезпечення регіонального управління інформа-
ційно-аналітичною інформацією про внутрішньо- 
та зовнішньорегіональні загрози, тенденції їх роз-
витку, надання допомоги в розробці та впровад-
женні у життя тактичних і стратегічних управлінсь-
ких рішень, оцінки ефективності реалізації запро-
ваджених управлінських рішень щодо формування 
та використання конкурентних переваг. Система 
моніторингу включає в себе систематичний збір 
інформації, оцінку показників рівня конкуренто-
спроможності регіону та його позиції у міжрегіо-
нальному рейтингу, прийняття оперативних управ-
лінських рішень щодо виявлення і реалізації кон-
курентних переваг, розробку та прийняття рішень, 
спрямованих на покращення соціально-економіч-
ного розвитку регіону, а також аналіз ефективності 
прийнятих рішень. 

У результаті проведення моніторингу можна 
отримати об’єктивну інформацію щодо тенденцій, 
які покладено в основу розвитку регіону, вивчити 
інвестиційну активність та потребу в інвестиціях 
для економіки регіону, фінансові параметри регіону 
та окремих його суб’єктів господарювання, окре-
мих секторів, зокрема з точки зору забезпечення 
перспектив розвитку регіону.  

Основною сферою практичного застосування 
моніторингу є інформатизація регіональних сфер 
управління. Система моніторингу являє собою ши-
рокий комплекс заходів організаційного, методоло-
гічного й управлінського характеру. 

Таким чином, моніторинг у загальному зна-
ченні – організоване на постійній основі відстежу-
вання процесів з метою прийняття найбільш ефек-
тивних управлінських рішень.  

Процес моніторингу не повинен обмежуватися 
лише спостереженням за станом досліджуваного 
об’єкта. Для того, щоб моніторинг міг застосо-
вуватися як ефективний інструмент для прийняття 
управлінських рішень, необхідно не тільки відслід-
ковувати основні параметри досліджуваного об’єк-
та, але й аналізувати, вивчати їх зміну під впливом 
різних факторів, а також прогнозувати й оцінювати 
майбутній стан досліджуваного об’єкта. Крім того, 
необхідною складовою моніторингу є оцінка ефек-
тивності вже прийнятих і реалізованих управлінсь-
ких рішень. 

Враховуючи особливості регіону як об’єкта 
дослідження, більшість вчених під регіональним 
моніторингом розуміють спеціально організовану і 
постійно діючу систему необхідної статистичної 
звітності, збору й аналізу соціально-економічної ін-
формації, проведення додаткових інформаційно-ан-
алітичних обстежень (опитування населення тощо) 
та оцінки (діагностики) стану тенденцій розвитку 
і конкретних регіональних проблем [1].  

Проте термін “регіональний моніторинг” у нау-
ковій літературі та в практиці на сьогоднішній день 
недостатньо усталений і вживається у різних сенсах 
– як об’єктивна інформація про окремі суб’єкти, 
явища, події, процеси; як інформація для контролю; 
як можливість достовірного планування певних 
подій, нових економічних процесів.  

Наукові розробки та досвід здійснення регіо-
нального моніторингу показує, що він здатен: 

1) сприяти забезпеченню економічного зростан-
ня тих економічних процесів та явищ, які мають 
потенційну ефективність для розвитку в окремому 
регіоні; 

2) попередити небажані події або ж вжити по-
передні заходи з метою уникнення прийняття не-
ефективних адміністративних рішень та дій у ре-
гіоні, а також екологічних загроз.  

Для формування ефективної державної політи-
ки, скорочення відмінностей у соціально-еконо-
мічному розвитку регіонів та вироблення єдиних 
підходів у визначенні ефективності проведених у 
регіонах перетворень необхідна розробка інформа-
ційної системи, що дозволяє виявляти, оцінювати, 
прогнозувати і контролювати як потенціал різних 
регіонів, так і ефективність використання цього 
потенціалу для регіонального розвитку, тобто необ-
хідним є виділення в межах загальної системи ре-
гіонального моніторингу підсистеми моніторингу 
конкурентоспроможності регіонів. 

Серед найбільш істотних принципів організації 
системи моніторингу можна виділити принципи 
безперервності, системності, варіативності, адап-
тивності методу проведення моніторингу, вери-
фікації, оперативності і т. д. 

У загальному вигляді процес моніторингу кон-
курентоспроможності регіону повинен включати 
наступні етапи: 

1 Визначення цілей та планування процесу мо-
ніторингу.  

2. Розробка системи показників, параметрів 
моніторингу, а також їх цільових значень. 

3. Вибір засобів і методів збору інформації. 
4. Спостереження, збір та узагальнення інфор-

мації відповідно до певних параметрів моніторин-
гу. В якості об’єкта моніторингу виступає система 
показників регіональної конкурентоспроможності 
та соціально-економічного потенціалу.  

5. Аналіз і оцінка параметрів конкурентоспро-
можності на основі інформації, отриманої на попе-
редньому етапі.  

6. Підготовка рекомендацій для прийняття уп-
равлінських рішень з метою своєчасного коригу-
вання стратегії соціально-економічного розвитку в 
силу зміни системи конкурентних переваг регіону.  
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7. Контроль за результатами управлінських 
впливів та формування інформації для подальшого 
спостереження. 

Таким чином, під моніторингом конкуренто-
спроможності регіону потрібно розуміти систему 
безперервного спостереження, аналізу і прогно-
зування конкурентних переваг певної території з 
метою забезпечення прийняття тактичних та стра-
тегічних управлінських рішень щодо підвищення 
ефективності соціально-економічного розвитку ре-
гіону. 

Основною метою моніторингу конкурентоспро-
можності регіону є виявлення, контроль та встанов-
лення напрямків нарощування конкурентних пере-
ваг території для визначення можливості вирі-шен-
ня поточних та довгострокових завдань соціального 
та економічного розвитку. Саме таке завдання мо-
ніторингу служить базою для прийняття ефектив-
них управлінських рішень адміністрацією регіону: 
місцевими органами влади та органами місцевого 
самоврядування. 

Згідно з головною метою результати моніто-
рингу конкурентоспроможності регіону повинні 
сприяти комплексному вирішенню наступних зав-
дань: 

 виявлення конкурентних переваг регіону та 
систематичне спостереження за їх динамікою; 

 визначення резервів підвищення рівня еконо-
мічного розвитку і конкурентних позицій регіону; 

 превентивне виявлення на ранніх стадіях 
проблем у конкурентному потенціалі регіону та 
контроль за впливом внутрішніх і зовнішніх чин-
ників на регіональний розвиток; 

 своєчасна розробка і застосування регулю-
ючих інструментів, що підвищують конкурентні 
позиції території. 

При побудові системи моніторингу конкурен-
тоспроможності регіону потрібно керуватися нас-
тупними основними принципами: 

 комплексність моніторингових спостережень, 
що означає охоплення всього конкурентного потен-
ціалу регіону та всіх факторів, які на нього (по-
тенціал) впливають; 

 безперервність моніторингових заходів, що 
дозволяє мати оперативну інформацію щодо стану 
конкурентного потенціалу регіону; 

 диференціація спостережень за різними еле-
ментами конкурентного потенціалу регіону і дже-
релами його формування; 

 чітке обґрунтування критеріїв оцінки, що дає 
можливість врахувати всі конкурентні переваги 
регіону; 

 системність оцінки, яка передбачає врахуван-
ня взаємозв’язків базових показників і характерис-
тик конкурентоспроможності регіону; 

 достовірність і доступність вихідних даних 
при виборі базових показників конкурентоспро-
можності регіонів; 

 адекватність часових меж, що забезпечують 
відповідність системи індикаторів конкурентоспро-
можності завданням поточного аналізу і прогнозу-
вання соціально-економічного розвитку регіонів; 

 порівнюваність показників, що застосовують-
ся для оцінки регіональної конкурентоспромож-
ності регіонів; 

 прозорість та інформативність результатів 
оцінки рівня конкурентоспроможності регіонів при 
прийнятті оптимальних управлінських рішень; 

 розвиток моніторингу на основі вдосконален-
ня методичного інструментарію, технічного осна-
щення, розширення переліку процесів і збільшення 
числа об’єктів, за якими ведеться спостереження. 

Здійснення моніторингових заходів визначаєть-
ся ефективною взаємодією різноманітних підходів 
до його проведення та особливостями перебігу 
певних економічних процесів у регіоні.  

У найбільш загальному вигляді моніторинг 
конкурентоспроможності регіону будується на ос-
нові комплексної оцінки або за рахунок надання 
пріоритету якійсь із складових конкурентоспро-
можності, що найбільш наочно відображає регіо-
нальні позиції на поточний момент часу. 

Останнім часом науковому обґрунтуванню під-
лягає таке поняття, як проблемно-орієнтований мо-
ніторинг конкурентоспроможності. У цьому кон-
тексті сформовано комплекс принципів організації 
та проведення моніторингу конкурентоспромож-
ності регіону (системності, комплексності, цільової 
спрямованості, інформаційної забезпеченості, перс-
пективності, ієрархічності показників, порівнянно-
сті, емерджентності, безперервності, практичної 
значущості) з обґрунтуванням їх значимості та до-
цільності використання на мезорівні.  

Особлива роль у запропонованому комплексі 
відведена принципам, що дозволяє з достатнім сту-
пенем точності виявляти проблемні зони, які пе-
решкоджають зростанню конкурентоспроможності, 
оперативно реагувати на виникаючі відхилення, 
забезпечуючи конкурентний імунітет за допомогою 
управлінських рішень, що приймаються на основі 
достовірної моніторингової інформації [6].  

Так, принцип системності припускає: проблем-
но-орієнтований моніторинг конкурентоспромож-
ності регіону представляє спеціально організовану 
систему спостереження, збору та аналізу соціально-
економічної інформації та оцінки тенденцій роз-
витку конкурентних позицій досліджуваного регіо-
ну. Принцип комплексності означає, що аналіз і 
прогнозування конкурентних позицій території по-
винні проводитися у взаємозв’язку всіх показників. 
Принцип емерджентності проблемно-орієнтованого 
моніторингу конкурентоспроможності регіону по-
винен враховуватися для запобігання небезпеки ви-
користання інформації з низьким ступенем досто-
вірності при формуванні інформаційної бази мо-
ніторингу.  

Відповідно до передбаченого комплексу прин-
ципів розроблений алгоритм побудови проблемно-
орієнтованого моніторингу, який складається з нас-
тупних послідовних етапів: 

1. Перший етап – інформаційне забезпечення 
системи спостереження, що включає формування 
сукупності даних, які використовуються для отри-
мання оцінок та прогнозів, вибір способів отри-
мання інформації.  
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2. Другий етап – комплексний аналіз та оцінка 
конкурентних позицій регіону в довгостроковому 
періоді у співставленні з іншими регіонами.  

3. Третій етап – розробка прогнозу стану 
соціально-економічних показників, які адекватно 
відображають конкурентні позиції регіону.  

4. Четвертий етап – розробка рекомендацій, що 
підвищують конкурентний імунітет регіону й 
адресовані місцевим органам влади.  

Для підвищення достовірності оцінки конку-
рентних позицій регіону доцільно використовувати 
такі інструменти, як компаративний і кореляційно-
регресійний аналіз. Виділення та прогнозування 
стану значущих територіальних показників дозво-
ляє проводити перспективний компаративний ана-
ліз, на відміну від використовуваного ретроспек-
тивного аналізу, що підвищує оперативність регіо-
нального управління. 

Потрібно зауважити: методики здійснення мо-
ніторингу конкурентоспроможності регіонів як 
такої на сьогоднішній день не вироблено. Тому для 
реалізації моніторингової діяльності слід прово-
дити комплексне дослідження складових конку-
рентного потенціалу із застосуванням вже розроб-
лених методик. 

Для здійснення моніторингу конкурентоспро-
можності регіону доцільно використовувати нас-
тупні групи методів: 

 методи, базовані на визначенні та моніто-
рингу основних макроекономічних показників та їх 
порівняння з пороговими значеннями, а також 
використання індикативного аналізу; 

 методи експертної оцінки для ранжирування 
територій за рівнем загроз;  

 методи, базовані на використанні відносних 
темпових показників за основними макроеконо-
мічними показниками і в динаміці їх змін; 

 методи математичного аналізу, в тому числі 
багатовимірного статистичного аналізу; 

 методи, базовані на використанні еконо-
мічних інструментів при оцінці наслідків загроз 
зниження конкурентоспроможності через кількісне 
визначення матеріального збитку. 

Проте при їх використанні необхідно врахо-
вувати наступні обмеження: 

 суб’єктивність експертних оцінок; 
 необхідність застосування чіткого матема-

тичного апарату, що суттєво обмежує кількість 
показників, які можуть бути використані; 

 трудомісткість і неоднозначність процедури 
обчислення, а також складність чіткої ідентифікації 
загрози і збитків.  

Для системного організаційного забезпечення 
моніторингу необхідно: 

 визнати моніторинг елементом державної 
діяльності, що здійснюється на регіональному рівні 
та спрямований на виявлення резервів економіч-
ного зростання території; 

 встановити регіональний орган виконавчої 
влади, який є головним у здійсненні моніторингу та 
визначає порядок і методику цієї роботи; 
 

 встановити види державної економічної діяль-
ності та державні економічні документи, в процесі 
розробки яких повинні здійснюватися обов’язкові 
процедури, що забезпечують моніторинг (наприк-
лад, розробка стратегій і прогнозів соціально-еко-
номічного розвитку, проектів бюджетів, законопро-
ектів, цільових програм);  

 визначити функції окремих органів виконав-
чої влади у моніторингу по різних сегментах і 
сферах економіки та обов’язки з їх виконання. 

Таким чином, моніторинг конкурентоспромож-
ності покликаний виявити відхилення фактичних 
або прогнозних параметрів соціально-економічного 
розвитку регіону від кількісних параметрів поро-
гових значень економічної безпеки, перевищення 
яких перешкоджає нормальному функціонуванню її 
економіки в режимі розширеного відтворення, приз-
водить до формування негативних, руйнівних тен-
денцій у ній. Моніторинг повинен здійснюватися 
при підбитті підсумків соціально-економічного роз-
витку регіону, а також при розробці всіх економіч-
них документів. Найбільш дієве організаційне за-
безпечення моніторингу – органічне включення в 
процес і в усі процедури розробки прогнозу соціаль-
но-економічного розвитку регіону і країни в цілому. 

 
5. Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. 
Стабільний розвиток регіональної економіки 

знаходиться в прямій залежності від її конкурент-
ної позиції при міжрегіональному порівнянні. Під 
конкурентоспроможністю регіону слід розуміти 
наявність та реалізацію його конкурентного потен-
ціалу, який, у свою чергу, визначається як різнома-
нітні можливості участі регіону в конкурентних 
відносинах. Враховуючи, що конкурентоспромож-
ність – явище динамічне, на сьогоднішній день стра-
тегічне управління конкурентоспроможним розвит-
ком регіону вимагає все більшої оперативності. У 
зв’язку з цим основною метою створення та впро-
вадження системи моніторингу конкурентоспромож-
ності регіону є підвищення ефективності управління 
територіальною економічною системою як на так-
тичному, так і на стратегічному рівні. Слід зазначи-
ти, що у вітчизняній теорії і практиці регіональної 
економіки не вироблено єдиного методологічного 
підходу до кількісної оцінки конкурентоспромож-
ності території. Існуючі методики характеризують-
ся громіздкістю використовуваних показників, у 
розрахунках не враховуються соціальні характерис-
тики регіону, відсутній інтегральний індикатор, 
який всебічно описує всі напрями розвитку ре-
гіональної економіки, а це вимагає уточнення ме-
тодичних підходів до кількісної оцінки регіональ-
ної конкурентоспроможності, що потребує подаль-
шого дослідження. 
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